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Виклад основного матеріалу. Ключовою дефініцією проблемного навчання є проблема (від грец. – задача, 
ускладнення).  

З філософської точки зору «проблема» тлумачиться як знання про незнання. 
З педагогічної – проблема – складне теоретичне чи практичне питання, яке потребує розв'язання, вивчення, 

дослідження. Проблема виникає там, де особистість стикається з інтелектуальним утрудненням в процесі розв'язання 
реальних ситуацій [1, c.25]. Проблеми можуть мати об'єктивний (коли ще не існує їх наукового вирішення) або 
суб'єктивний характер (наукове розв'язання даної проблеми є, а тільки певна група школярів не знають способів її 
вирішення). 

Що ж до поняття «проблемного навчання», то вчені відносять його до різних категорій. Його називають типом 
навчального процесу, методом, принципом, психолого-педагогічною системою, підходом до навчання, і зрештою, 
педагогічною технологією. Ми ж, у контексті сучасної педагогіки розглядаємо проблемне навчання як педагогічну 
технологію. Що ж таке технологія? 

Технологія відповідає на питання «Як?»: «Як будувати? Як лікувати?» 
Педагогічна технологія відповідає на питання «Як вчити? Як виховувати?» [6, c.7]. 
Педагогічна технологія проблемного навчання відповідає на питання «Як відкривати знання разом з учнями?». Але 

ж знання відкривають вчені – зауважите Ви. 
Справа в тому, що вся історія людства – це історія творчості: наукових відкриттів, технічних винаходів, художніх 

прозрінь. У зв’язку з цим, педагоги і психологи давно задумуються над питанням «Як творчість зробити рушійною силою 
розвитку дитини?». Проаналізуємо, який вид творчості доступний дитині в школі? На уроці математики – навряд чи 
вдасться пересічному школяреві винайти новий механізм, а на уроці читання – навряд чи вдасться пред’явити світу своє 
нове художнє бачення. Зате на будь-якому предметі учень може стати в позицію вченого і відкривати нові знання. Так що 
основа шкільного навчання – це наукова творчість. 

Як вчені відкривають знання? Ми з дитинства пам’ятаємо масу історичних анекдотів: про Ньютона під яблунею, 
про Архімеда у ванні, про Мендєлєєва у сні – всі вони створюють стійку ілюзію, що наукова творчість – це одномоментний 
акт. Насправді, наукова творчість – планомірний, системний процес, який складається з 4-х етапів.  

Все починається з того, що вчений наштовхується на протиріччя – дивується і задає собі питання. Це етап 
постановки проблеми. Проблема подібна до загадкового сфінкса. Вона ніби вимагає: розв’яжи мене або я тебе з’їм. 
Починається другий етап творчості. Пошук рішення. Вчені висувають і перевіряють гіпотези і відкривають нові знання. Але 
ідея в голові дослідника відповідно до образного вислову академіка О.Матюшкіна народжується «голенькою» 
зрозумілою йому одному. Значить думку потрібно, одягти, тобто виразити. Вчені пишуть праці, виступають з доповідями 
і презентують цей продукт людям. Таким чином, наукова творчість – це процес відкриття знань, який включає чотири 
етапи: 

 постановка проблеми; 

 пошук рішення; 

 вираження рішення; 

 презентація продукту. 
Суть технології проблемного навчання полягає в тому, що учнів необхідно пропустити через ці ж чотири етапи 

наукової творчості. При цьому, на відміну від ученого, учень формує винятково навчальну проблему і відкриває нове 
знання, лише для себе особисто, а не для всього людства, виражаючи його в простих висловлюваннях. 

На проблемному уроці вчитель спочатку діалогом допомагає дітям поставити проблему, тобто сформулювати тему 
уроку і тим самим у дітей викликається інтерес – безкорисна пізнавальна мотивація. Потім учитель знову  діалогом 
допомагає дітям розв’язати проблему – відкрити нові для них знання. При цьому досягається глибинне розуміння того, 
що ти відкрив особисто. І накінець, вчитель дає завдання – все, що зрозумів оформити в продукт. Ну, наприклад, 
сформулювати правило і представити його класу. Так що дійсно технологія проблемного навчання забезпечує творче 
засвоєння знань: спитав-відкрив-створив. 

Що ж відбувається на традиційному уроці? Невже там неможливе творче засвоєння знань? Чим він відрізняється 
від проблемного? Проаналізуємо. 

Спочатку вчитель сам формулює тему уроку. Зазвичай це не викликає у дітей пізнавального інтересу. Потім вчитель 
сам знову ж таки пояснює новий матеріал, розуміння матеріалу більшістю класу при цьому – негарантовано. Ну, а потім 
вчитель задає завдання – правило вивчити напам’ять. Так що традиційна технологія забезпечує репродуктивне засвоєння 
знання: прийшов-почув-завчив. 

На традиційному уроці  діяльність вчителя займає велику кількість часу, а діяльність учня – незначну. На 
проблемному ж – реалізується спільна діяльність вчителя і учнів упродовж усього уроку. 

Є уроки пояснення – безкінечного вчительського пояснення: «я говорю – ти мовчиш» і є уроки проблемного 
навчання – уроки спільного відкриття знань.  

Технологія проблемного навчання дозволяє замінити урок пояснення нового матеріалу уроком відкриття нових 
знань [5, c.315]. 

Отже, проблемне навчання у педагогічній літературі розглядається як педагогічна технологія, спрямована на 
активне одержання знань, розвиток творчості, залучення до наукового пошуку. 

Проблемне навчання впливає на хід усього освітнього процесу, проте не можна все навчання зробити 
проблемним, оскільки, по-перше, завдання проблемного навчання не вимагають використання всього навчального 
матеріалу. По-друге, у змісті освіти є багато складних питань, недоступних для самостійного проблемного освоєння 
школярами. До того ж, є навчальний матеріал, який треба просто запам'ятати. Відповідно до цього, в кожному окремому 
випадку слід вирішувати питання про доречність застосування даної навчальної технології. 




